

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

9 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 279

08-08-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വനിതകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും വേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീമതി ഒ എസ് അംബിക</p>	<p align="center">ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ് (ആരോഗ്യ- വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) ഗർഭിണികൾ, മുലയൂട്ടുന്ന അമ്മമാർ, ശിശുക്കൾ, കൗമാരക്കാരായ പെൺകുട്ടികൾ എന്നിവർക്കായി വനിത-ശിശു വികസന വകുപ്പ് എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്; ഈ പദ്ധതികളുടെ ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിന് വരുമാന പരിധി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?</p>	<p>(എ) (എ) ഗർഭിണികൾ, മുലയൂട്ടുന്ന അമ്മമാർ, ശിശുക്കൾ, കൗമാരക്കാരായ പെൺകുട്ടികൾ എന്നിവർക്കായി വനിത ശിശു വികസന വകുപ്പ് ആദ്യ 1000 ദിന പരിപാടികൾ, സ്കീം ഫോർ അഡോളസെന്റ് ഗേൾസ് പദ്ധതി, അനുപുരക പോഷകാഹാര പദ്ധതി, സൈക്കോസോഷ്യൽ സർവീസ് പദ്ധതി, വർണ്ണക്കൂട്ട് എന്നീ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പദ്ധതികളുടെ ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിന് വരുമാന പരിധി നിശ്ചയിച്ചിട്ടില്ല.</p> <p>ആദ്യ 1000 ദിന പരിപാടി</p> <p>ഗർഭാവസ്ഥ മുതൽ കുഞ്ഞിന് 2 വയസ്സുവരെയുള്ള കാലഘട്ടത്തിൽ കുഞ്ഞിന്റെ സമഗ്ര വികസനം ലക്ഷ്യം വെച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് ആദ്യ 1000 ദിന പരിപാടി. അട്ടപ്പാടി മേഖലയിലുണ്ടായ വർദ്ധിച്ച ശിശുമരണങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ 2013 ലാണ് പദ്ധതി അട്ടപ്പാടിയിൽ ആരംഭിച്ചത്. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ ഇടുക്കി, വയനാട് ജില്ലകളിലെ പുതിയ 15 പ്രോജക്റ്റുകൾ കൂടി പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും, നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്താകെ 57 പ്രോജക്റ്റുകളിൽ പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്.</p> <p>പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന ഗർഭിണികൾക്കും പാലൂട്ടുന്ന അമ്മമാർക്കും പ്രത്യേക മാനദണ്ഡങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എല്ലാ മാസവും തെറാപ്യൂട്ടിക് ഫുഡ് (3 Kg/ month) വിതരണം നടത്തിവരുന്നു. മാനദണ്ഡങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>1. ഗർഭിണിയുടെ തൂക്കം 45 കി. ഗ്രാമിൽ കുറവ്, ഉയരം 145 സെ. മീറ്ററിൽ താഴെ</p>

2. ഗർഭകാലത്ത് ഇക്കവർദ്ധനവ് കുറവായവർ (ആദ്യ 3 മാസം 1.5 കി. ഗ്രാമിൽ താഴെയും തുടർന്നുള്ള മാസങ്ങളിൽ 1 കി.ഗ്രാമിൽ താഴെയും ഇക്കവർദ്ധനവ് ഉള്ളവർ)
3. ഗർഭകാലത്ത് വിളർച്ചയോ വൈറ്റമിൻ ബി യുടെ അപര്യാപ്തതയോ ഉള്ളവർ
4. പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ട ഗർഭിണികൾ/മുലയൂട്ടുന്ന അമ്മമാർ.
5. ഗർഭിണിയായ സമയത്ത് 18.5 ൽ താഴെ BMI ഉള്ളവർ.
6. ഗർഭിണിയുടെ പ്രായം 20 ൽ താഴെയോ 35 ൽ കൂടുതലോ.
7. ജനനഭാരം കുറവുള്ള കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ അമ്മമാർ.
8. ഇരട്ടകുട്ടികളുള്ള അമ്മമാർ.
9. പോഷകാഹാരക്കുറവുള്ള കുട്ടികളുടെ അമ്മമാർ.

പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഒരു സ്ത്രീ ഗർഭിണിയാകുന്ന നാൾമുതൽ അങ്കണവാടി പ്രവർത്തകരും ICDS സൂപ്പർവൈസർ, CDPO തുടങ്ങിയ ഉദ്യോഗസ്ഥരും നിശ്ചിത ഇടവേളകളിൽ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ ഭവന സന്ദർശനം നടത്തി ആവശ്യമായ ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നു.

സ്ത്രീ ഫോർ അഡോളസെന്റ് ഗേൾസ് പദ്ധതി

കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ സംയുക്തമായി നടപ്പിലാക്കുന്ന സ്ത്രീ ഫോർ അഡോളസെന്റ് ഗേൾസ് പദ്ധതി 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ പരിഷ്കരിക്കുകയുണ്ടായി. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ആസ്പിറേഷണൽ ജില്ലയായ വയനാട് ജില്ലയിലെ 14-18 വയസ്സുവരെയുള്ള പെൺകുട്ടികളുടെ ആരോഗ്യ പോഷണ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. ആയതിലേയ്ക്കായി 600 കലോറിയും, 18-20 ഗ്രാം പ്രോട്ടീനും മൈക്രോന്യൂട്രിയൻസും വർഷത്തിൽ 300 ദിവസം Take Home Ration ആയി നൽകുന്നതിനും കൂടാതെ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി യോജിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ നോൺന്യൂട്രീഷ്യൻ കമ്പോണന്റ് ഇനത്തിലുള്ള സേവനം ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

അനുപുരക പോഷകാഹാര പദ്ധതി

വനിത ശിശു വികസന വകുപ്പിന്റെ സംയോജിത ശിശു വികസന പദ്ധതിയിൻ കീഴിൽ അങ്കണവാടികൾ വഴി ഗർഭിണികൾ, മുലയൂട്ടുന്ന അമ്മമാർ എന്നിവർക്ക് അനുപുരക പോഷകാഹാര പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ജനറൽ ഫീഡിങ് നൽകി വരുന്നുണ്ട്. അതിൽ നറുക്ക് ഗോതമ്പ്, ശർക്കര, ധാന്യങ്ങൾ, എണ്ണ മുതലായവ അടങ്ങിയ പാക്കറ്റ് ആണ് ടേക്ക് ഹോം റേഷൻ ആയി നൽകുന്നത്.

അമൃതം ന്യൂട്രിമിക്സ്

കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ 50:50 അനുപാതത്തിൽ അനുപുരക പോഷകാഹാര പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. അധികാര വികേന്ദ്രീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ ഈ പദ്ധതി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖേനയാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. 6 മാസം മുതൽ 3 വയസ്സ് വരെയുള്ള കുട്ടികൾക്കു കടുബശ്രീയുടെ സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന ഫോർട്ടിഫൈഡ് അമൃതം ന്യൂട്രിമിക്സ്, ടേക്ക് ഹോം റേഷനായും, ഗർഭിണികൾ, പാലുടുന്ന അമ്മമാർ എന്നിവർക്ക് raw food ടേക്ക് ഹോം റേഷനായും പോഷകാഹാരം അനുവദിക്കുന്നു. പ്രീസ്കൂൾ കുട്ടികൾക്ക് 3 നേരത്തെ ഭക്ഷണം (പ്രഭാത ഭക്ഷണം, ഉച്ച ഭക്ഷണം, ജനറൽ ഫീഡിങ്) നല്കി വരുന്നുണ്ട്.

സൈക്കോസോഷ്യൽ സർവീസ് പദ്ധതി

കൗമാരക്കാരായ പെൺകുട്ടികളുടെ സാമൂഹ്യ-മാനസികാവസ്ഥ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഊന്നൽ നൽകിക്കൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തെ വനിത ശിശുവികസന വകുപ്പ് വഴി സർക്കാർ, എയ്ഡഡ് മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്കൂളുകളിൽ നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പദ്ധതിയാണ് സൈക്കോ സോഷ്യൽ സർവീസ് പദ്ധതി. ഈ പദ്ധതി 1012 സ്കൂളുകളിൽ സർക്കാർ അനുമതിയോടെ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

കൗമാര പ്രായക്കാരായ പെൺകുട്ടികളുടെ ശാരീരിക, മാനസിക, ആരോഗ്യ, പഠന നിലവാരം മുൻനിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള കൗൺസിലിംഗ് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കാണ് ഈ പദ്ധതിയിൽ മുൻഗണന നൽകുന്നത്. അതോടൊപ്പം തന്നെ അവശ്യഘട്ടങ്ങളിൽ കുട്ടികൾക്ക് വേണ്ട പിന്തുണ നൽകുന്നതിന് രക്ഷകർത്താക്കളെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിന് പാരന്റിംഗ് പരിശീലനത്തിലൂടെ കൗൺസിലർമാരുടെ സഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സ്കൂളുകൾ, അങ്കണവാടികൾ മുതലായവ കേന്ദ്രീകരിച്ച്

വ്യക്തിഗത/ഗ്രൂപ്പ് കൗൺസിലിംഗ്, നിയമ പരിരക്ഷ സംബന്ധിച്ച ബോധവൽക്കരണം എന്നിവ കൗൺസിലർമാർ ഈ പദ്ധതിവഴി നൽകി വരുന്നു.

വർണ്ണകൂട്ട്

സംസ്ഥാനത്ത് അങ്കണവാടികളോടനുബന്ധിച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്ന കുമാരി ക്ലബ്ബുകൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് വനിതാശിശുവികസന വകുപ്പിന് കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന 33115 അങ്കണവാടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു പ്രവർത്തിക്കുന്ന അഡോളസെന്റ് ക്ലബ്ബുകളെ “വർണ്ണകൂട്ട്” എന്ന് പുനർനാമകരണം ചെയ്യുകയും, കൗമാരപ്രായക്കാരായ കുട്ടികളുടെ ശാക്തീകരണവും, ശാരീരികവും മാനസികമായ ഉന്നമനവും ലക്ഷ്യമിട്ട് വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു വരുന്നു. അതിന്റെ ഭാഗമായി 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ അങ്കണവാടികൾക്കും 1000/- രൂപയുടെ സ്പോർട്സ് / ഗെയിം കിറ്റ് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ‘വർണ്ണകൂട്ടിലെ’ കുട്ടികൾക്ക് പ്രയോജനപ്രദമാകുന്നതും കാലിക പ്രാധാന്യമുള്ളതുമായ വിവിധ വിഷയങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുത്തു ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നടപ്പ് വർഷവും വർണ്ണകൂട്ടിലെ അംഗങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ അനുമതിയോടുകൂടി നാല് ത്രൈമാസങ്ങളിലായി വിവിധ വിഷയങ്ങളിൽ ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകൾ നൽകുകയും, അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തുടർ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇവ കൂടാതെ സാമ്പത്തികമായി പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന കുടുംബങ്ങളിലെ കൗമാരക്കാർക്ക് പഠനാവശ്യത്തിനു ഉപയോഗപ്രദമാക്കുന്നതിലേയ്ക്ക് സംസ്ഥാനത്ത് സെക്ടർ തലത്തിൽ തിരഞ്ഞെടുത്ത അങ്കണവാടികൾക്കു BSNL, LSGD എന്നിവയുമായി സഹകരിച്ചു വൈഫൈ കണക്ഷൻ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ വർണ്ണകൂട്ടുകളുടെ പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി പ്രോജക്ട് തലത്തിലും, ജില്ലാ തലത്തിലും തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന മികച്ച വർണ്ണകൂട്ടുകൾക്ക് യഥാക്രമം 1250/- രൂപ, 5000/- രൂപ എന്നിങ്ങനെ അവാർഡ് നൽകിവരുന്നു.

സ്പോൺസർഷിപ്പ് പദ്ധതി

കേന്ദ്ര വനിതാ ശിശു വികസന മന്ത്രാലയവും വനിതാ ശിശു വികസന വകുപ്പും സംയുക്തമായി നടപ്പിലാക്കുന്ന മിഷൻ വാത്സല്യ പദ്ധതി മുഖേന ജെ.ജെ. ആക്ടിന്റെ പരിധിയിൽ വരുന്ന 18 വയസ്സു വരെ പ്രായമുള്ള

കുട്ടികളുടെ സ്ഥാപനേതര സംരക്ഷണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും സാമ്പത്തിക പരാധീനത മൂലം വിദ്യാഭ്യാസം നേടാൻ കഴിയാത്ത കുട്ടികൾക്ക് പഠനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുമായി പ്രതിമാസം 4,000/- രൂപ ധനസഹായം നൽകി വരുന്നു.

കൂടുതൽ കുട്ടികളെ സ്റ്റോൺസർഷിപ്പ് പദ്ധതി പ്രകാരം പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ വിജ്ഞാനദീപ്തി എന്ന സ്റ്റേറ്റ് സ്റ്റോൺസർഷിപ്പ് പദ്ധതി കൂടി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്റ്റോൺസർഷിപ്പ് പദ്ധതിയ്ക്ക് അർഹരാകുന്ന കുട്ടികൾക്ക് പ്രതിമാസം 2,000/- രൂപ വീതം പരമാവധി മൂന്ന് വർഷം അല്ലെങ്കിൽ 18 വയസ്സ് പൂർത്തിയാകുന്നതുവരെയാണ് (ഏതാണ് ആദ്യം അത്) ധനസഹായം നൽകുന്നത്.

മിഷൻ വാത്സല്യ പദ്ധതിയുടെ വരുമാന പരിധി

ഗ്രാമ പ്രദേശങ്ങളിൽ വാർഷിക വരുമാനം 72,000/- രൂപ

മറ്റു പ്രദേശങ്ങളിൽ വാർഷിക വരുമാനം 96,000/- രൂപ

വിജ്ഞാന ദീപ്തി പദ്ധതിയുടെ വരുമാന പരിധി

മെട്രോ നഗരങ്ങളിൽ വാർഷിക വരുമാനം 36,000/- രൂപ

മറ്റു നഗരങ്ങളിൽ വാർഷിക വരുമാനം 30,000/- രൂപ

ഗ്രാമ പ്രദേശങ്ങളിൽ വാർഷിക വരുമാനം 24,000/- രൂപ

പോഷൻ അഭിയാൻ

സ്ത്രീകളിലെയും കുട്ടികളിലെയും പോഷകക്കുറവ്, വിളർച്ച തുടങ്ങിയവ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി കേന്ദ്രസർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതിയാണ് പോഷൻ അഭിയാൻ 2.0. പദ്ധതിവഴി എല്ലാ മാസവും സാമൂഹ്യാധിഷ്ഠിത പരിപാടികൾ (CBE) നടത്തി ഇത് സംബന്ധിച്ച അവബോധം പൊതു സമൂഹത്തിന് നൽകി വരുന്നു. വിവ (വിളർച്ചയിൽ നിന്ന് വളർച്ചയിലേക്ക്) എന്ന പേരിൽ ഒരു campaign നടത്തി അനീമിയ ഉണ്ടാകുന്നതിനുള്ള കാരണങ്ങളും പ്രതിവിധികളും സംബന്ധിച്ച അവബോധം നൽകുകയുണ്ടായി. കൂടാതെ അങ്കണവാടികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച ന്യൂട്രിഷ്യൻ സംബന്ധമായ കൃത്യമായ മോണിറ്ററിങ്ങും നടത്തിവരുന്നു.

ക്രഷ്

2017 ലെ മെറ്റേണിറ്റി ബെനിഫിറ്റ് (ഭേദഗതി) ആക്ട് പ്രകാരം 50 ൽ അധികം ജീവനക്കാർ ജോലിചെയ്യുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ക്രഷ് സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനും അത് വഴി അമ്മമാരായ ജീവനക്കാർക്ക് അവരുടെ കുഞ്ഞുങ്ങളെ നിശ്ചിത ഇടവേളകളിൽ മുലയൂട്ടുന്നതിനുള്ള സൗകര്യവും തൊഴിൽ ഉടമ ഒരുക്കി നൽകേണ്ടതാണ് എന്ന് വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ആയതിന്റെ ഭാഗമായി കേരള സർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള വിവിധ വകുപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതും അമ്പതിലധികം ജീവനക്കാർ ജോലിചെയ്യുന്നതുമായ ഓഫീസ് സമുച്ചയങ്ങളിൽ ക്രഷ് സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തേണ്ട ആവശ്യകത കണക്കിലെടുത്ത് 25 ക്രഷുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും തീരുമാനിക്കുകയും അവയിൽ നാളിതുവരെ 20 ക്രഷുകൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

പ്രധാൻ മന്ത്രി മാതൃ വന്ദന യോജന പദ്ധതി

ഗർഭിണികളായ സ്ത്രീകളുടെയും മുലയൂട്ടുന്ന അമ്മമാരുടെയും പോഷണ നിലവാരം ഉയർത്തുക, ആരോഗ്യ പരിരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുക എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങളോടെ വനിതാ ശിശു വികസന വകുപ്പ് വഴി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയാണ് പ്രധാൻ മന്ത്രി മാതൃ വന്ദന യോജന (PMMVY). കേന്ദ്ര/സംസ്ഥാന സർക്കാർ ജീവനക്കാർ, പൊതുമേഖലാ ജീവനക്കാർ എന്നിവർ ഒഴികെ നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന മറ്റു പ്രസവാനുകൂല്യങ്ങൾ ഒന്നും ലഭിക്കാത്ത എട്ട് ലക്ഷത്തിനു താഴെ വാർഷിക വരുമാനമുള്ള എല്ലാ സ്ത്രീകൾക്കും അവരുടെ പ്രസവത്തിനു ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹതയുണ്ട്.

2017 ജനുവരി ഒന്ന് മുതൽ ആരംഭിച്ച ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ആദ്യ പ്രസവത്തിനു 5,000/- രൂപയും രണ്ടാം പ്രസവത്തിൽ പെൺകുഞ്ഞ് ജനിക്കുകയാണെങ്കിൽ 6,000/- രൂപയും ധനസഹായം ഗുണഭോക്താക്കളുടെ ആധാർ സീഡ് ചെയ്തിട്ടുള്ള ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിലേയ്ക്ക് നേരിട്ട് നിക്ഷേപിക്കുന്നു.

അങ്കണവാടി വഴിയോ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് നേരിട്ടോ പി.എം.എം.വി.വൈ യുടെ (<https://pmmvy.nic.in>) എന്ന website വഴി online ആയി അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

വരുമാന പരിധി - വാർഷിക വരുമാനം 8,00,000/- രൂപ.

എസ്.സി/എസ്.ടി വിഭാഗത്തിന് വരുമാന പരിധി ബാധകമല്ല.

പൊൻവാക്ക് പദ്ധതി

പെൺകുട്ടികളിലെ ശൈശവ വിവാഹം തടയുന്നതിനായി, ശൈശവ വിവാഹം മുൻകൂട്ടി അറിയിക്കുന്ന വ്യക്തിയ്ക്ക് 2,500/- രൂപ പാരിതോഷികം നൽകുന്ന പൊൻവാക്ക് പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നു. ആയതിലേക്ക് ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിന് വരുമാന പരിധി നിശ്ചയിച്ചിട്ടില്ല.

നിർഭയ

കുമാരക്കാരായ POCSO Victims ന് അഭയകേന്ദ്രങ്ങൾ, ആശ്വാസനിധി എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ ധനസഹായം, കാവൽ പ്ലസ് പദ്ധതിയിലൂടെ കൗൺസിലിംഗ് സേവനങ്ങൾ എന്നിവയും ഗാർഹിക പീഡനങ്ങൾക്ക് ഇരയായവർക്ക് ആശ്വാസനിധിയിലൂടെ ധനസഹായം, വൺസ്റ്റോപ്പ് സെന്ററിലൂടെ സ്ത്രീകൾക്കും, കുട്ടികൾക്കും എല്ലാവിധ സേവനങ്ങളും നിർഭയ സെൽ മുഖേന നൽകിവരുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ